

大學校院協助學生創業，提供法律諮詢

駐波士頓辦事處教育組

4位麻省理工學院學生擠在小小的房間裡，研發出一套計算程式，使網站可以不用靠著網路廣告賺錢。這個新構想看起來沒什麼問題，卻遭到新澤西州總檢察長指控說，該軟體被用於電腦犯罪。經過一年多的調查，沒有學生被起訴。然而，2015年5月，一家公司使用類似的架構，製成產品上市銷售。

該案提醒麻省理工學院，除了鼓勵校園內的學生，將創意提升為企業外，並開始與美國波士頓大學法學院合作，為校園創業者開設免費的法律門診。麻省理工學院校監 Cynthia Barnhart 說，愈來愈多的學生對創業有興趣，他們需要這樣的服務。

門診由波士頓大學法學專業學生經營，幫助獲得智慧財產權、與投資者合作及避免掉進法律陷阱。2016年，麻省理工學院將要另外開設一個關於互聯網的法律門診。該校學生 Jeremy Rubin 說，法律訴訟案件會澆熄校園創業的熱情，學校在法律上給予支持，賦予每位學生自由追求創意的機會，使不能負擔律師費的學生也能加入。

其他校院也有類似的作法，除開設學生經營的法律門診，提供退伍軍人、低收入家庭服務外，更多的法學院門診開始幫助創業公司起飛，尤其是校園創業方面。賓州州立大學計劃2015年開設企業義診，密蘇里大學搶先一步於這學期推出。另有數十所大學校院，包括維吉尼亞大學和波士頓東北大學，也紛紛在最近幾年起跑。

美國法學院協會發言人 James Greif 說，過去20年中，專利申請量增加3倍，其中大約一半來自美國小型私人企業。法律門診可以增加學生的專業經驗，客戶獲得免費諮詢，學校也能從成功的案例中得到鼓舞。有誰不希望自己的參與，能催生出新一代的谷歌或臉書呢？

設在威斯康辛州大學的門診，幫助學生創立「街頭熱食」，從事網路餐廳的外賣服務。密西根大學開創手機保護殼—「龜殼」，並能自動拉出內置耳機。東北大學與兩名學生合作量產「能量棒」，在300家門市銷售。即使門診沒有法律系學生，學生也可以處理日常事務，就自己的優勢與人合作，如：契約草擬、檢查商標的有效性或是跟投資者洽談。

麻省理工學院大二學生 Isaiah Udotong 走進該校門診，詢問如何以非營利企業的方式，開始他尚未成形的線上檢索，幫助非洲企業擴大經營。門診裡的法律專業學生促成他找到聯合創辦人，並簽訂正式契約。Udotong 說，我們一直在尋求法律諮詢，以確保一切都是合法的，這真是天賜良機。

譯稿人:趙維新

資料來源:2015年9月28日 美聯社新聞